
 1 

 

  

  УНИВЕРСИТЕТ ЗА НАЦИОНАЛНО И СВЕТОВНО СТОПАНСТВО 

   

 

С Т А Н О В И Щ Е 
 

От: Проф. д-р Марияна Върбанова Божинова; Стопанска академия “Д. А. Ценов” 

 Научна специалност Икономика и управление (търговия) 

Относно: конкурс за доцент по научна специалност Икономика и управление 

(транспортно предприемачество), научно направление 3.8. Икономика, 

научна област 3. Социални, стопански и правни науки в УНСС. 

 

 

1. Информация за конкурса 

Конкурсът е обявен за нуждите на катедра “Икономика на транспорта и 

енергетиката” на УНСС съгласно Решение на АС №05/08.07.2020 г. Участвам в 

състава на научното жури по конкурса съгласно Заповед №2541/23.10.2020 г. на 

Ректора на УНСС.  

 

2. Кратка информация за кандидата в конкурса 

Единствен кандидат в конкурса е гл. ас. д-р Даниел Стоянов Йорданов – 

преподавател към катедра „Икономика на транспорта и енергетиката“ при УНСС – 

София от 2010 г. 

 

3. Изпълнение на изискванията за заемане на академичната длъжност 

 Представените от кандидата документи по конкурса показват, че са изпълнени 

задължителните условия на чл. 24 от ЗРАСРБ, а именно:  

 а) кандидатът е придобил ОНС „доктор” по научната специалност  „Икономика 

и управление (икономика на транспорта)“ от УНСС - през 2013 г.;  

 б) има дългогодишен преподавателски стаж – 10 години в УНСС, като от 

ноември 2014 г. заема академичната длъжност „главен асистент”; 

 в) има публикуван самостоятелен монографичен труд, рецензиран от две 

хабилитирани лица (съгласно изискванията), който не повтаря научните публикации, 

представени за придобиване на ОНС „доктор”.  

Изпълнени са също и националните минимални изисквания, съгласно чл.2б на 

ЗРАСРБ и чл.1а, ал.1 на Правилника за приложението му за заемане на академичната 

длъжност “доцент”, като кандидатът събира 513,3 точки при необходимия минимум от 

400 точки.   

Анализът на справката за изпълнение на изискванията на УНСС за заемане на 

академичната длъжност „доцент” показва, че гл. ас. д-р Даниел Йорданов има 1247,3 

точки по задължителните и допълнителните показатели, при изискуем минимален 

праг от 620 точки, т.е. над два пъти повече.  

Кандидатът е участвал в разработването на 2 учебни програми за ОКС 

„бакалавър“ и 7 - за ОКС „магистър. Взел е участие в 11 научно-изследователски 

проекта (3 международни, 4 национални и 4 университетски), като на един 
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национален проект е бил ръководител.  

Гл. ас. д-р Даниел Йорданов участва в конкурса с 24 публикации. 

Според приложената Справка за цитиранията на трудовете на кандидата, той е 

цитиран 11 пъти в научни трудове у нас и в чужбина.  

 Кандидатът е член на Асоциацията на преподавателите по икономика и 

управление в индустрията и Председател на Организацията на студентите от 

индустриален бизнес. През периода 2006-2008 г. е бил Председател на НПСС в 

България. Има солиден опит в консултантската дейност. През 2016 г. е бил нещатен 

съветник на Председателя на Комисията по транспорт, информационни технологии и 

съобщения в 43-то Народно събрание на Р България. Понастоящем е член на Съвета на 

директорите на “Ученически отдих и спорт” ЕАД и Управител на Данси фууд ЕООД. 

Съветът по хабилитация на УНСС е констатирал, че кандидатурата на гл. ас. д-р 

Даниел Йорданов отговаря на приетите от АС на УНСС количествени и качествени 

изисквания за заемане на академичната длъжност „доцент“, което се потвърждава и от 

направената от мен проверка на представените документи.  

 

4. Оценка на учебно-преподавателската дейност на кандидата 

Гл. ас. д-р Даниел Йорданов преподава в ОКС „бакалавър” по учебните дисциплини 

„Транспорт и застраховане”, „Борси и борсови операции”, „Организация на 

пътническия транспорт“, „Финансов анализ на транспортната фирма” и 

„Предприемачество в транспорта и енергетиката“. В ОКС „магистър” кандидатът чете 

лекции по дисциплините „Търговско и финансово управление на транспортното 

предприятие“, „Транспортно предприемачество“, „Икономика на предприятието“, 

„Икономически анализ на ИТС“, „Финансов мениджмънт на железопътния транспорт“ 

и „Финансов анализ в енергетиката“.  

Издадената от отдел “Учебна документация, отчетност и контрол”                                                           

на УНСС служебна бележка показва, че аудиторната заетост на гл. ас. д-р Даниел 

Йорданов за периода 2015-2020 г. възлиза на 702 часа лекции и 1950 часа упражнения 

в УНСС, която се приравнява на 169 точки, при норматив от минимум 100 точки.  

Гл. ас. д-р Даниел Йорданов участва активно в работата на катедра „Икономика 

на транспорта и енергетиката” при разработването и актуализирането на учебната 

документация на специалността. За нуждите на учебния процес има издадени 1 

учебник - в съавторство и 1 самостоятелно учебно помагало. В преподавателската си 

дейност д-р Даниел Йорданов редовно актуализира и обогатява учебния материал.   

Гл. ас. д-р Даниел Йорданов се отличава с високи изисквания и критерии към 

собствената си учебно-преподавателска дейност и спрямо подготовката на 

студентите. Ползва се с уважение сред колегите и студентите. 

 

5. Кратка характеристика на представените научни трудове/публикации 

Кандидатът участва в конкурса с общо 24 на брой публикации, от които 2 

монографии (1 – самостоятелна и 1 - в съавторство), 13 научни статии (2 – в 

реферирани списания, 4 – в индексирани научни списания и 7 – в списания с 

редколегия), 7 научни доклада, 1 учебник – в съавторство и 1 самостоятелно учебно 

помагало.  

Творческата продукция на автора е апробирана в утвърдени научни издания и 

международни научни конференции. 
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Приложената подробна справка в документите показва, че участникът в 

конкурса е цитиран 11 пъти в научни издания. 

 Някои от изследванията в научното творчество на гл. ас. д-р Даниел Йорданов 

имат новаторски характер. Аргумент за положителното впечатление е качеството на 

научната продукция, която може да се разпредели в три основни тематични 

направления.  

Първото направление е в областта на транспортното предприемачество, което 

обхваща и най-важния научен труд на кандидата – монографията и изцяло съответства 

на тематиката на конкурса, обявен от УНСС за нуждите на катедра „Икономика на 

транспорта и енергетиката”. Второто направление включва публикациите в областта 

на финансовото управление на транспортните предприятия, а третото направление е в 

областта на изследване състоянието на транспортния сектор.  

От представените трудове, най-значим е хабилитационният труд на тема 

„Предприемачески потенциал – подходи и методи за самооценка“ с общ обем от 227 

страници. Трудът е рецензиран от двама доказани специалисти в научните области на 

транспорта и предприемачеството. В монографичния труд се застъпва тезата, че 

промяната на икономическия порядък поражда потребност за българския предприемач 

(в частност на транспортния) от теоретична подреденост и методически 

инструментариум за съвременна оценка на предприемаческия профил, 

психологическите характеристики на предприемаческата дейност, технико-

икономическите аспекти при реализирането на предприемаческата идея (проект).  За 

доказване на тезата са изследвани методите и механизмите за оценка на личните 

предприемачески качества, приложните инструменти при самооценка готовността за 

стартиране на предприемаческа дейност – психометрични и комплексни методи за 

оценка на предприемаческия потенциал, за технико-икономическа самооценка на 

предприемаческата бизнес идея и на стартирането на предприемаческия бизнес. 

Авторът задълбочено проучва темата, като демонстрира умения за умело боравене с 

научни понятия, стремеж към критичен анализ на научни съждения и се придържа към 

научен стил в изложението. Направените в монографичния труд изследвания са 

адаптирани към българската бизнес практика и, наред с научната, имат също и 

практико-приложна стойност.  

Гл. ас. д-р Даниел Йорданов е изграден изследовател с натрупан опит и свой 

поглед върху изследваната проблематика. Притежава умения за изследователска 

дейност самостоятелно и в екип. Представените трудове в посочените направления 

са на много добро научно равнище и свидетелстват за постоянното научно 

израстване на кандидата, след придобиването на ОНС „доктор”.  

 

6. Синтезирана оценка на основните научни и научно-приложни приноси на 

кандидата 

Творческата продукция на кандидата съдържа научни и научно-приложни 

приноси, посочени по-долу. 

Основните научни приноси включват:  

Първо, допълнени са етапите за оценка потенциала на предприемаческата идея, 

респективно предприемаческия потенциал, като е предложен и обоснован един 

предварителен етап.  
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Второ, идентифицирани, систематизирани и анализирани са най-важните 

предприемачески умения и качества, необходими на всеки предприемач, включително 

и основните методи за придобиването им, през призмата на българските условия.    

Трето, доразвити са някои теоретични и методически въпроси, свързани с 

финансовото управление на транспортните предприятия.  

Към основните научно-приложни приноси спадат:  

Първо, представени и обосновани са адаптирани към българските условия 

методи и инструменти за самооценка на предприемаческия потенциал, на 

предприемаческите качества и умения, технико-икономическа самооценка на 

предприемаческата бизнес идея и на предприемаческия бизнес.  

Второ, въз основа на извършен сравнителен анализ на различни световни и 

европейски практики за финансиране на предприемаческия бизнес, са изведени 

практически насоки за използване на традиционни и авангардни източници за 

финансиране на предприемаческата дейност в България.  

Трето, анализирано е състоянието на транспортния сектор в България, на 

основата на което са формулирани препоръки за насърчаване на неговото развитие.  

 

7. Основни критични бележки и препоръки към кандидата 

Нямам сериозни критични бележки, но бих могла да отправя следните 

препоръки към кандидата: 

1. Кандидатът да повиши публикационната си активност в реномирани, 

реферирани в Scopus /Web of Science научни издания, а също и по отношение 

написването на учебници, с цел осигуряване на учебния процес с учебни материали. 

2. В бъдещата си работа да се стреми към международна изява и 

разпознаваемост посредством участие в международна преподавателска мобилност и 

научни форуми в чужбина, което е в пълно съответствие с възможностите и 

компетенциите на кандидата. 

 

8. Заключение 

Кандидатът в конкурса напълно отговаря на изискванията на чл. 24 от ЗРАСРБ, 

Правилника за приложение на ЗРАСРБ и Правилника за организацията и 

провеждането на конкурси за придобиване на научна степен и за заемане на 

академични длъжности в УНСС. Притежава професионални достойнства на утвърден 

изследовател в своята област и доказани приноси за академичната длъжност „доцент”. 

Към момента на представяне на становището, не са постъпили сигнали за наличието на 

съвпадения с трудове на други автори. 

В качеството си на член на научното жури, с убеденост заявявам, че ще 

гласувам положително, гл. ас. д-р Даниел Йорданов да заеме академичната длъжност 

„доцент” по професионално направление 3.8. Икономика, научна специалност 

„Икономика и управление (транспортно предприемачество)” в катедра „Икономика на 

транспорта и енергетиката” при Университета за национално и световно стопанство - 

София. 

 

 

10.12.2020 г./гр. Свищов     Подпис: ……………………………… 

                                                                                        /проф. д-р М. Божинова/ 
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  УНИВЕРСИТЕТ ЗА НАЦИОНАЛНО И СВЕТОВНО СТОПАНСТВО 

 

 

 

P O S I T I O N 
 

From: Prof. Dr. Mariyana Varbanova Bozhinova; The „D.A. Tsenov Academy of 

Economics”, Scientific specialty Economics and Management (Trade) 

Concerning: competition for associate professor in the field of economics, 3.8 Economics, 

scientific specialty - Economics and Management (Transport entrepreneurship), 

announced for the needs of the University of National and World Economy, Sofia  

1. Competition information:  

The competition has been announced for the needs Department of Economics of 

Transport and Energy, Faculty of Economics of Infrastructure of UNWE according to the 

Decision of the AC № 05 / 08.07.2020. 2020 of the Rector of UNWE. 

2. Brief information about the candidates in the competition 

The only candidate in the competition is Ch. Assistant Dr. Daniel Stoyanov Yordanov 

- Lecturer at the Department of Economics of Transport and Energy at UNWE - Sofia since 

2010. 

3. Fulfillment of the requirements for occupation of the academic position 

The documents submitted by the candidate under the competition show that the 

obligatory conditions of art. 24 of ZRASRB, namely: 

 a) the candidate has acquired ESD "Doctor" in the scientific specialty "Economics 

and Management (Transport Economics)" from UNWE - in 2013; 

 b) has many years of teaching experience - 10 years at UNWE, and since November 

2014 he has held the academic position of "chief assistant"; 

 c) has published an independent monographic work, reviewed by two habilitated 

persons (according to the requirements), which does not repeat the scientific publications 

submitted for acquisition of ESD "Doctor". 

The national minimum requirements are also fulfilled, according to art. 2b of 

ZRASRB and art. 1a, para. 

The analysis of the reference for fulfillment of the requirements of UNWE for 

holding the academic position "Associate Professor" shows that Ch. Assistant Dr. Daniel 

Yordanov has 1247.3 points on the mandatory and additional indicators, with a required 

minimum threshold of 620 points, ie. more than twice as much. 

The candidate has participated in the development of 2 curricula for the bachelor's 

degree and 7 - for the master's degree. He has participated in 11 research projects (3 

international, 4 national and 4 university), and was the leader of one national project. 

Ch. Assistant Dr. Daniel Yordanov participated in the competition with 24 

publications. 

According to the attached Reference to the citations of the candidate's works, he has 

been cited 11 times in scientific papers at home and abroad. 
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The candidate is a member of the Association of Teachers of Economics and 

Management in Industry and Chairman of the Industrial Business Students Organization. 

During the period 2006-2008 he was Chairman of the NASC in Bulgaria. He has solid 

experience in consulting. In 2016 he was a part-time advisor to the Chairman of the 

Committee on Transport, Information Technologies, and Communications in the 43rd 

National Assembly of the Republic of Bulgaria. He is currently a member of the Board of 

Directors of Student Recreation and Sports EAD and Manager of Dancy Food EOOD. 

The Council for Habilitation of UNWE has established that the candidacy of Ch. 

Assistant Dr. Daniel Yordanov meets the quantitative and qualitative requirements for 

holding the academic position of "Associate Professor" adopted by the AC of UNWE, which 

is confirmed by my inspection of the submitted documents. 

4. Assessment of teaching activity for each applicant individually 

Ch. Assistant Dr. Daniel Yordanov teaches at the Bachelor's Degree in Transport and 

Insurance, Exchanges and Exchange Operations, Organization of Passenger Transport, 

Financial Analysis of the Transport Company and Entrepreneurship in Transport and Energy 

“. In the Master's degree the candidate gives lectures on the disciplines "Commercial and 

financial management of the transport enterprise", "Transport entrepreneurship", "Enterprise 

economics", "Economic analysis of ITS", "Financial management of railway transport" and 

"Financial analysis in energy ". 

The official note issued by the Department of Educational Documentation, Reporting 

and Control of the University of National and World Economy shows that the classroom 

employment of Ch. Assistant Dr. Daniel Yordanov for the period 2015-2020 amounts to 702 

hours of lectures and 1950 hours of exercises at UNWE, which equates to 169 points, with a 

standard of at least 100 points. 

Ch. Assistant Dr. Daniel Yordanov actively participates in the work of the 

Department of “Economics of Transport and Energy” in the development and updating of the 

study documentation of the specialty. For the needs of the educational process 1 textbook has 

been published - in co-authorship and 1 independent textbook. In his teaching activity Dr. 

Daniel Yordanov regularly updates and enriches the teaching material. 

Ch. Assistant Dr. Daniel Yordanov is distinguished by high requirements and criteria 

for his own teaching and teaching activities and the preparation of students. He is respected 

among colleagues and students. 

5. Brief description of the submitted scientific papers / publications 

The candidate participates in the competition with a total of 24 publications, of which 

2 monographs (1 - independent and 1 - co-authored), 13 scientific articles (2 - in refereed 

journals, 4 - in indexed scientific journals and 7 - in journals with editorial board), 7 

scientific reports, 1 textbook - co-authored and 1 independent textbook. 

The author's creative production has been tested in established scientific publications 

and international scientific conferences. 

The attached detailed reference in the documents shows that the participant in the 

competition has been cited 11 times in scientific journals. 

Some of the research in the scientific work of Ch. Assistant Dr. Daniel Yordanov 

have an innovative character. An argument for the positive impression is the quality of the 

scientific production, which can be divided into three main thematic areas. 

The first direction is in the field of transport entrepreneurship, which covers the most 

important scientific work of the candidate - the monograph and fully corresponds to the 
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theme of the competition announced by UNWE for the needs of the Department of 

Economics of Transport and Energy. The second area includes publications in the field of 

financial management of transport companies, and the third area is in the field of research on 

the state of the transport sector. 

Of the presented works, the most significant is the habilitation work on 

"Entrepreneurial potential - approaches and methods for self-assessment" with a total volume 

of 227 pages. The work was reviewed by two proven experts in the scientific fields of 

transport and entrepreneurship. The monograph argues that the change of the economic order 

creates a need for the Bulgarian entrepreneur (in particular transport) of theoretical order and 

methodological tools for modern assessment of the entrepreneurial profile, the psychological 

characteristics of entrepreneurial activity, technical and economic aspects in the 

implementation of entrepreneurial idea (project). To prove the thesis, the methods and 

mechanisms for assessment of personal entrepreneurial qualities, applied tools for self-

assessment of readiness to start an entrepreneurial activity - psychometric and complex 

methods for assessment of entrepreneurial potential, for technical and economic self-

assessment of entrepreneurial business idea and the start of entrepreneurial business. The 

author thoroughly studies the topic, demonstrating skills for skillful handling of scientific 

concepts, striving for critical analysis of scientific judgments and adhering to a scientific 

style in the presentation. The researches made in the monographic work are adapted to the 

Bulgarian business practice and, along with the scientific one, they also have practical and 

applied value. 

Ch. Assistant Dr. Daniel Yordanov is a researcher with accumulated experience and 

his own view on the researched issues. Has research and individual skills in a team. The 

works presented in these areas are at a very good scientific level and testify to the constant 

scientific growth of the candidate after the acquisition of ESD "Doctor". 

6. Synthesis of the main scientific and applied contributions of the applicants 

The creative production of the candidate contains scientific and scientific-applied 

contributions, listed below. 

Major scientific contributions include: 

First, the stages for assessing the potential of the entrepreneurial idea, respectively 

the entrepreneurial potential, have been supplemented, and a preliminary stage has been 

proposed and justified. 

Second, the most important entrepreneurial skills and qualities needed by every 

entrepreneur, including the basic methods for their acquisition, are identified, systematized 

and analyzed through the prism of the Bulgarian conditions. 

Third, some theoretical and methodological issues related to the financial 

management of transport companies have been further developed. 

The main scientific and applied contributions include: 

First, methods and tools for self-assessment of the entrepreneurial potential, of the 

entrepreneurial qualities and skills, technical and economic self-assessment of the 

entrepreneurial business idea and of the entrepreneurial business are presented and 

substantiated. 

Second, based on a comparative analysis of various global and European practices for 

financing entrepreneurial business, practical guidelines for the use of traditional and avant-

garde sources for financing entrepreneurial activity in Bulgaria are presented. 
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Third, the state of the transport sector in Bulgaria is analyzed, on the basis of which 

recommendations are formulated to promote its development. 

7. Key critical notes and recommendations for each candidate individually 

I have no serious critical remarks, but I could make the following recommendations 

to the candidate: 

1. The candidate to increase his / her publishing activity in renowned, referenced in 

Scopus / Web of Science scientific publications, as well as in terms of writing textbooks, in 

order to provide the learning process with teaching materials. 

2. In its future work to strive for international expression and recognition through 

participation in international teaching mobility and scientific forums abroad, which is in full 

accordance with the capabilities and competencies of the candidate. 

8. Conclusion 

The candidate in the competition fully meets the requirements of Art. 24 of the Law 

on the Application of Scientific Degrees and on holding academic positions at the University 

of National and World Economy. He has the professional merits of an established researcher 

in his field and proven contributions to the academic position of "Associate Professor". At 

the time of submitting the opinion, there were no reports of coincidences with works by other 

authors. 

As a member of the scientific jury, I confidently declare that I will vote in favor, Ch. 

Assistant  Dr. Daniel Yordanov to take the academic position of "Associate Professor" in 

the professional field 3.8. Economics, scientific specialty "Economics and Management 

(Transport Entrepreneurship)" in the Department of "Economics of Transport and Energy" at 

the University of National and World Economy - Sofia. 

 

 

 

10. December 2020 / Svishtov   Signature: .......................................... 

       /Prof. Dr. Mariyana Bozhinova/ 

 


